转隶背景下 社会工作相关概念的再思与讨论



社会工作的 国际意涵与中国分层

在国际上,社会工作主要 指受过相对系统的专业学习 和赋能训练的从业者, 乘用社 会工作价值理念, 运用向 会工作专业服务方法面向和 会工作专业服务方法面和社 会工作专业服务工作, 意要的专业服务工作, 适开展的专业服务工作, 造进步。整体来说,社会工度 基本概念界定有三个重要 大工作范畴 和专业性。

然而,在汉语中,"社会 工作"一词的意义表达则较为复杂,似乎具有社会性的 工作都可以揉入"社会工作",这使得大家在讨论社会 工作的范围时,出现"一锅粥"的混杂状况。只有继续具 两"的混杂状况。只有继续具体 指哪些工作、由哪些人来做、 适用什么理念和方法时,址 有可能确定其是否属于专业 社会工作。

对于我国社会工作的分 类,北京大学王思斌教授曾依 照专业程度以及工作内容将 社会工作分为三种类型或者 三个层次,即普通社会工作、 行政社会工作、专业社会工 作。具体来说,普通社会工作 范畴最大,似乎具有一定社会 性的工作即可纳入其中,依此 其几乎囊括了绝大部分职业 和行业;行政社会工作主要是 指由民政、工会、共青团、妇 联、残联等行政部门、群团组 织的工作人员面向其目标人 群开展的服务工作,主要是福 利政策实施和具体帮扶工作 等,有专职人员负责,具有较 强的行政性、专业化程度不 高;专业社会工作则是强调秉 承现代价值理念并运用专业 服务方法,面向有需要的个 人、家庭、社区等开展专业性 较强的服务工作。结合具体情 形语境和上述分类框架,我们 便能对不同的"社会工作"进 行相对清晰的基本认知。

政策文本中社会工作 内涵外延的边界变化

在政策文本中,社会工作 的内涵外延已经发生了明显变 化,这个变化出现的分水岭便 是社会工作在党政部门的隶属 关系调整。

社会工作基本都是专业社会工

转隶前,政策文本中所指

作。这里我们需要从历史视角 加以分析,自上世纪80年代末 开始,我国社会工作专业设置 和学科教育得以快速发展,自 此社会工作一词便内含了一定 的专业属性, 当然这种专业属 性尚属于教育意义上的专业 性。2006年,中共中央发布了 《关于构建社会主义和谐社会 若干重大问题的决定》,提出 "构建规模宏大的社会工作人 才队伍","造就一支结构合理、 素质优良的社会工作人才队 伍",将社会工作人才队伍建设 和专业社会工作纳入国家民生 服务和社会治理体系中。2008 年,我国开启了全国社会工作 职业水平考试,中国社会工作 职业领域的专业资格认证制度 自此建立,开启了全国范围的 社会工作职业化进程。2011年 和 2012 年,中组部、民政部等 十余个部委和群团组织联合发 布《关于加强社会工作专业人 才队伍建设的意见》《社会工作 专业人才队伍建设中长期规划 (2011-2020年)》,成为我国社 会工作发展的重要里程碑,社 会工作者群体作为专业人才队 伍得到前所未有的制度保障, 这两项制度也为专业社会工作 发展提供了重要支撑。按照如 上顶层制度设计, 在民政部主 导推进全国社会工作发展阶 段, 先后出台的若干专项政策 中的"社会工作"都是指专业社 会工作,"人才队伍"也主要指 向社会工作专业人才队伍。这 些政策包括但不限于民办社会 工作服务机构发展、政府购买 社会工作服务、社会工作岗位 设置与激励保障、社区社会工 作发展等诸多政策制度。

转隶后,政策文件中"社会

工作"的外延边界发生了较大 变化。它在原来"社会工作"的 基础上,扩展了边界和范围,形 成了一种更为广泛的社会工作 范畴。在一定程度上,这与主责 部门的定位和职责有紧密关 联,同时社会工作的价值理念 和专业方法确实需要也可以嵌 入或融入到更多的实务领域 和服务人群。再具体实践中, 也有一些领域在具体工作中 找到专业社会工作的介入点, 并顺势将这些领域纳入专业 社会工作范畴,同时社会工作 部门的设立及其对社会工作 一词的外延扩展, 因此所谓 "大社会工作"被人越来越多 的提及。对此,我们应持一定 的开放姿态予以讨论。但是, 这些被纳入进来的内容范畴 与专业社会工作有何关联?新 老模块的逻辑性和整体性何 在?这都是需要各级社会工作 部门深入思考和适时调整的。 另外,在实际情形中,不少相关 领域的工作并未真正运用社会 工作价值理念和专业服务方 法,却又标榜"专业社会工作", 非社会工作专业人才被纳入 "社会工作人才队伍",出现了 鱼目混珠的乱象, 也给专业社 会工作事业发展带来一定的混 乱,同时也使得社会工作"万能 化"倾向严重。从当前社会工作 部门的相关定位和功能来看, 其所指"社会工作"更多是指社 会建设或社会发展(或者说是 其中的一部分)。

因此,当我们提及"社会工作"时,应明确其具体指向和范畴,以免出现不必要的混乱。无论是政策文本还是具体实践中,如果其表述指向是运用社会工作价值理念和方法开展社会工作价值理念和方法开展和业性、专业化助人活动时,我工作"对应的从业者就是社会工作专业人才。专业社会工作的有效性和主要根过程中得以一定程度的实现和呈程中得以一定程度的实现和呈程中得以一定程度的实现和呈程中得以一定程度的实现和是是社会治理创新都做出了重要层社会治理创新都做出了重要贡献。

行政体系中的社会工作与 专业社会工作的内在关系

行政体系中的社会工作与 专业社会工作,两者有一定关 联,专业社会工作已嵌入到诸 多服务领域。这些服务领域或 系统涉及到不同的行政部门和 群团组织及其所属的相关服务 场域,还有广大城乡社区,这 使得原有的服务系统新增了 专业的社会工作服务力量,也 探求形成了我国社会工作发 展的嵌入式模式。专业社会工 作可以介入的服务场域较广 泛,包括学校、医院、福利机 构、家庭、社区等,涉及到的服 务人群也较多元,包括各类儿 童、青少年、妇女、老年人、残 障人士以及社区矫正对象等。 目前,不少社会工作领域都积 累了比较丰富的实践经验和一 定的学术成果。

方 着党和国家机构改革的推进,专业社会工作事业发展转隶到党委社会工作部门,基于其部门总体定位以及具体职责,使得社会工作的内涵、外延及边界发生

变化,这也引起了专业社会工作实务界和学界的关注和讨论。为了避免不必要的误解和

错乱,本文就社会工作及其相关概念的内涵要义予以再分析。

两者的区别在于,具体工 作所秉承的价值理念和运用的 服务方式方法的差异。一种是 行政式的、自上而下的策略手 段,另一种是专业性的、注重自 下而上的方式方法。依靠行政 手段进行的治理或服务, 更多 是单向输出和被动参加,对需 求回应较被动、方法较单一且 深入性不够。专业社会工作则 注重"助人自助"价值理念的指 引和运用,强调治理或服务的 人本性、参与性、适切性和专业 性。当然后者更有难度,更需要 持续保障,但也是推进实现高 质量发展的实现美好幸福生活 的切实要求。

当然,在一些地方的探索中,行政手段与专业方法相结合也已是一种实践常态。这就很好地发挥了各自的优势,又能够在实践中相互借鉴、彼此助力。

社会工作者的"社工"还是 社区工作者的"社工"?

社会工作者和社区工作者 所指有所不同。对于社会工作 者,有相对清晰界定,即接受过 专业社会工作的系统学习和前 练(包括但不限于学历教育), 并实际运用社会工作理念和方 法开展服务活动的从业者。 政策文本中,如果表述是"专业 社会工作人才"或"社会工作 业人才",指的就是专业社会工 作者。如果只是表述为"社会工 作者",就要看文件对其有无相 对明晰的界定。按照《中共中央 办公厅 国务院办公厅关于加 强社区工作者队伍建设的意 见》的相关规定,社区工作者则包括了在社区从事党建、治理、服务工作的全日制专职工作人员,主要包括社区党组织成员、社区居民委员会成员中的专职人员(即社区"两委"专职成员)和社区专职工作人员。

"社工"简称带来的混淆与 错乱。"社工"是一个专有名词, 全称为"社会工作者",基本内 涵如前文所述。当前,在一些地 方,相关党政部门、乡镇人民政 府、街道办事处也常将社区工 作者简称为"社工",内含"社" 和"工"两字且称谓起来较为方 便。但是,这恰恰也是导致主体 混淆的原因之一。社会工作者 与社区工作者有所不同,社区 工作者里有社会工作者,但并 非全部都是社会工作者。这一 现象与社区工作者的职业化和 专业化有一定联系。自 2008 年 首次全国社会工作职业资格考 试启动至今,相关主责部门推 动社区工作者学习专业社会工 作理念方法,考取社会工作职 业资格证书,鼓励持证上岗,并 给予了一定的政策激励。这使 得部分社区工作者考取了不同 级别的社会工作者职业资格证 书, 更有部分持证社区工作者 将社会工作专业理念方法运用 于社区治理和服务实践,可以 称其为"社区社会工作者",他 们是以社区为主要职业场域的 专业社会工作者。但是,在社区 工作者队伍中也有未持证人 员,以及持有证书但并未接受 过系统学习且未实际运用社会 工作专业理念和方法开展社区 工作的人员。也就是说,社区工 作者人才队伍存在一定的梯次 性, 且非持证人员向持证人员 流动意愿较强,这与社区工作 者人员招聘、职称补贴和职业 晋升等不无关系。

我们应该理性看待"社工" 简称带来的混乱,倡导大家尽量使用全称,避免可能的混乱。 因为职业称谓的背后更多的是 其职业使命、专业特性以及受 众对这一职业的认知。同时,我 们也应重点引导和支持社区工 作者依托专业社会工作在职业 化和专业化道路上走深走远, 让更多的社区工作者运用系现 代价值理念和专业服务方法做 好社区治理和服务工作,并以 此实现其人才队伍的专业成长 和发展。